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Infoblatt zum Innovationstag des Hessischen Volkshochschulverbandes

11. März 2011 im Lichthof der IHK/Alte Börse, 10-16 Uhr
Daten und Fakten zu den Hessischen Volkshochschulen
Daten und Fakten zum Hessischen Volkshochschulverband

Die Volkshochschulen in Hessen

Im Jahr 2009 besuchten über eine halbe Millionen Teilnehmerinnen und Teilnehmer die 32 hessischen Volkshochschulen. 1,3 Millionen Unterrichtsstunden wurden in den fünf vhs-Programmbereichen Gesellschaft, Beruf, Gesundheit, Sprachen und Kultur durchgeführt. Nahezu 13.000 Kursleiterinnen und Kursleiter setzen in Hessen ein pädagogisch anspruchsvolles Angebot um. Bundesweit sind die Volkshochschulen zudem die größten Anbieter von Integrationskursen und Alphabetisierungsprogrammen. Die hessischen Volkshochschulen sind seit Jahrzehnten Trendsetter einer modernen und vielfältigen (Erwachsenen-) Bildung. Derzeit werden neue Angebots- und Arbeitsfelder entwickelt: Bildungsberatung, Studium Generale, Internet gestütztes Lernen, Ökonomische Bildung, Grundbildung.
Der Hessische Volkshochschulverband (hvv) und das hvv-Institut

Der hvv ist die Dachorganisation der Hessischen Volkshochschulen und vertritt seine 32 Mitglieder in Fragen der gemeinsamen Bildungspolitik. Als Servicestelle betreibt der Verband das hvv-Institut, das in Frankfurt am Dornbusch angesiedelt ist. Das Institutsteam unterstützt die Volkshochschulen mit pädagogischen und organisationalen Konzepten, im gemeinsamen Marketing und bei Trendanalysen. Es pflegt internationale Kontakte und fördert den Transfer zwischen Wissenschaft und Erwachsenenbildung. Das Institut ist Impulsgeber für Innovationen im lebensbegleitenden Lernen. Es unterstützt  Kooperationen der Volkshochschulen, wie zum Beispiel die Hessencampus-Initiativen. Jährlich bildet das Institut ca. 2.000 vhs-Mitarbeiter/-innen und Kursleiter/-innen fort.

Der hvv kooperiert intensiv mit dem Hessischen Rundfunk, dem Bankenverband Hessen, den Universitäten in Hessen, der AOK, der Schirn Kunsthalle sowie mit zahlreichen deutschen und europäischen Bildungsverbänden.
Kontakt:

Bernhard S.T. Wolf

Verbandsdirektor

Hessischer Volkshochschulverband e.V.
069-56000-811

wolf@vhs-in-hessen.de
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